EQUATION D’UNE DROITE

(@ D)

® Repére dans le plan.

= Connaitre et déterminer I’équation réduite d’une

® Construire graphiquement une fonction linéaire.

droite. ® Vecteurs et translation.

= Connaitre le cas de parallélisme de deux droites en A . R
® Reconnaitre deux droites paralleles et deux

utilisant ses coefficients directeur. . . .
droites perpendiculaires.

= Connaitre le cas de perpendicularité de deux droites & J

en utilisant ses coefficients directeur.

& Tableau.

& Livre scolaire.
+ 8 heures

& Compas, Equerre.
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orthonormé (0, 1,]), construis la
droite (D) passant par les points
A(5,1) et B(—2,3).

orthonormeé (0,1,]), On considere la
droite (D) tels que :

(D):y =3x +1
7) Trouver 'ordonnée du point A tel
gue son abscisse est 0.
2) Trouver I'abscisse du point A tel

gue son ordonnée est 2.

1- Equation réduite d’une droite :
1) Droite non paralléle a ’axe des ordonnés :

L equatlon réduite d’'une droite (D) non paralléle a I'axe des

ordonnés s’écrit sous forme : (D) : y = mx + p.

m est appelé le coef ficient directeur de la droite (D)

acek {p est appelé l'ordonné al'origine

*Exemples.: * (D) :y = 3x + 4 est une équation réduite de la droite (D)

tel que le coefficient directeur est 3, et 'ordonné a l'origine est 4.

*(A):y = %x — 1 est une équation réduite de la droite (A) tel que le

coefficient directeur est § et 'ordonné a l'origine est -1.

droite (D) d’ equatlon Ty =2x—3.

Le point A(1,—1) appartient-il & la droite (D) ?
2> 0Ona:2x;—3=2%x1-3=2-3=-1
Donc : y, = 2x4 — 3, alors le point A appartient a la droite (D).

2) Tracer une droite définie par son éguation :

Pour tracer une droite définie par son équation, il suffit de déterminer

deux points de cette droite.

considére la droite (D) d’équation : y = —2x + 3.

Erencice 7: ON considere la droite (D)
d’équation : y = 3x — 8.

7) Déterminer le coefficient directeur et
'ordonné a l'origine de la droite (D).

2) Déterminer parmi les points suivants
ceux qui appartiennent a la droite (D) :
A(2,0) et B(1,-5).

Grencice 2 : ON consideére la droite (D)
d’équation : y = 3x — 1.

7) Déterminer le coefficient directeur et
I'ordonné a l'origine de la droite (D).
2) Est-ce que le point A(—1,4)
appartient a la droite (D).

n II

J) Déterminer la valeur de tel que

B(a, 3) appartient a la droite (D).

Crercice 3: DaNs un méme repere
orthonormé (0, 1,]), tracer les droites
suivantes :

D):y=2x+1 m (A):y=-x+4

Grencice 4 : Déterminer I'équation réduite
de la droite (AB) dans chaque cas :
A(1,3) et B(—2,5) m A(=3,4) et B(2 —1)
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flctivités

Pour tracer la droite, je détermine deux point A et B distincts de la
droite (D).

Pour déterminer les coordonnés des points A et B, je choisis des
abscisses convenables pour A et B, et je détermine ses ordonnés par
lintermédiaire de I'’équation de la droite (D).

*Si:xy=1,alors:y;, =—-2x1+3=-2+3=1,donc:A(1,1).

*Si:xg=2,alors:yg =—-2%x2+3=-4+3=-1,donc: B(2,—1).
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3) Trouver une équation réduite d’une droite définie par deux points :

passant par les deux points A(x4,y,4) et B(xg, yg), donc son

_YB~YA
XB—X4A

coefficient directeur est : m avec x, # xg.

considére les points A(0,4) et B(—2,0). Déterminons I'équation réduite
de la droite (AB).
= Onsaitque : (AB) :y = mx + p.

- 0-4 -4
Ye=ya _ 07% _ "2 _H

* On détermine "m”:mzx . o
B™XA 4T -

* On détermine “p” : On sait que A € (AB), alors : y, = 2x, + p.
Donc:4=2x0+p=>4=0+p=>4=p

Grercice 5 : Dans le plan muni d’un repére
on considére une droite (D) de
coefficient directeur : —4, et une droite
(A) de coefficient directeur : 2.

7) Déterminer I'équation réduite de la
droite (D) sachant que le point A(2,—1)
appartient a (D).

2) Déterminer I'équation réduite de la
droite (A) sachant que le point B(0,5)
appartient a (4).

Grencice 6 : Dans chaque cas déterminer
I'équation réduite de la droite (L)
passant par le point M(3,—1) et
paralléle aux droites suivantes :

7 (D):y=2x—6

2) (D) iy =Fx+4

g) (D3):y=—-5x—1

érercice 7: Dans chaque cas déterminer
I'équation réduite de la droite (L)
passant par le point M(—2,—-3) et
perpendiculaire aux droites suivantes :
7 (D) :y=2x—6

2) (D) iy =Fx+4

d) (Dg) 1y =—5x—1
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SHetivitt 4 : Activité : 4 —page : 177

Donc: (AB) : y = 2x + 4.

11- Droites paralleles, droites perpendiculaires :
1) Condition de parallélisme de deux droites :

droitestelsque (D):y=mx+p et (D):y=m'x+p’.

o= abrs: 00/
. (D) //(D") alors :m =m’

considére la droite (D) d’équation : y = 4x + 5 et (A) la droite
d’équation : y = 4x — 1.
(D) et (A) ont le méme coefficient directeur : 4, donc : (D)//(A).

2) Condition de perpendicularité de deux droites :

droitestelsque (D):y=mx+p et (D):y=m'x+p’.

Si- {m xm' =—1alors: (D) L (D"
‘(D) L (D) alors: mxm' =-1

considere la droite (D) d’équation : y = 3x + 2 et (A) la droite

d’équation : y = _in -7.

Ona:3><_13=—1, donc: (D) L (4).

Grencice § : ON considere les points :
A(3,4) et B(2,—3). Déterminer I'équation
réduite de la droite (D) tel que (D) est la
médiatrice du segment [AB].

Crercice 9 : Dans le plan muni d’un repére
orthonormé on considére la droite (D)
définie par I'équation : y = 2x + 3.

7) Montrer que A(—1,1) appartient a la
droite (D).

2) Déterminer le point d’intersection de
(D) avec l'axe des ordonnés.

3) Montrer que (L)//(D) tel que
(L):y=2x-5.

#) Déterminer I'équation réduite de la
droite (A) la perpendiculaire a (D).

5) Tracer les droites (D), (L) et (A) dans

un repére orthonormé.

Grencice 0 - ON considére les points :
A(1,-1), B(2,1) et €(0,2).

7) Déterminer I'équation réduite de (AB).
2) Déterminer I'équation réduite de (BC)
3) En déduire que ABC est un triangle

rectangle.
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